Элективные курсы в 9 классах.
В период с 3 сентября по 26 октября в 9-х классах проводился элективный курс (психолого-педагогического сопровождение) «Дорога профессионального выбора». 

Цель программы: помочь учащимся найти свой собственный образ «Я»; сформировать знания, умения и навыки, необходимые при выборе дальнейшего образовательного маршрута с учетом индивидуальных особенностей, склонностей и возможностей.

Задачи:
-    формировать у учащихся представления о мире профессий и рынке труда, представление о содержании профессии и о требованиях, которые они предъявляют к человеку, желающему приобрести данную специальность, о путях и условиях профессиональной подготовки и о возможностях трудоустройства;
-    проведение психологической диагностики по выявлению склонностей, способностей и особенностей участников курса;
-                     моделирование индивидуального образовательного маршрута в рамках предпрофильной подготовки каждым участником курса; 
-                     выработать рекомендации для образовательного учреждения по предпрофильной работе, учитывая результаты диагностики, полученной в ходе проведения курса, с учетом интересов и запросов учащихся.
Данный курс включал в себя 8 занятий по 45 минут.

 В программе использовались традиционные методы – тесты, лекционный материал, ситуации, а также интерактивные методы: групповая дискуссия, ролевая игра, мозговой штурм и др.. Заключительные занятия были направлены на моделирование учащимися индивидуального маршрута в предпрофильной подготовке. 
На занятиях ребята активно участвовали в упражнениях, ролевых играх, с интересом ходили на экскурсии. В конце курса ученики заполняли тетрадь предпрофильного сопровождения, которая включала в себя анкетирование на разные темы (как школьной, так и личной жизни), моделировали личный профессиональный маршрут.

Согласно анкете успешности реализации элективных курсов по психолого-педагогическому сопровождению учащихся в предпрофильной подготовке  были получены следующие результаты:

Данный курс необходим, считают 38 человек (60,3 %), всё равно – 17 человек (26%) и бесполезен 8 человек (12%). Курс психолого-педагогического сопровождения позволил больше узнать себя – 17 человек (26 %), получить новые знания 23 человека (36,5%), задуматься 30 человек (47,6%) и ничего не дал – 4 человека (6%).

У 43 человек (68,2%) – данный курс оправдал ожидания, у 15 человек (23%) – не оправдал ожидания и у 10 (16%) – превзошёл ожидания.

По окончании курса 39 человек (61%) ограничатся полученными знаниями и 24 человека (38%) будут дальше работать в данном направлении.
