Образовательная программа МОУ СОШ №18
Информационно-аналитические данные о школе
Балаковская средняя общеобразовательная школа №18 Саратовской области основана 1976 году.  В ходе аттестации школы в 2005-2006 учебном году 78 % учащихся справились с предложенными работами. В рамках национального проекта «Образование» образовательное учреждение школа №18 активно внедряет инновационные образовательные программы. Учебно-материальная база школы включает 36 учебных кабинетов, столовую, медицинский кабинет, 2 спортивных зала, со всем необходимым оборудованием, стоматологический кабинет, 2 спортивные площадки, один современный компьютерный класс, 3 мастерских, кабинет с интерактивной доской, библиотека. В распоряжении школы есть медиатека, электронная почта, Интернет, современная множительная техника,  интерактивная доска. Все это позволяет проводить уроки и организовывать учебно-воспитательный процесс на самом современном уровне. Учредителем школы является администрация Балаковского муниципального района. Директором школы с 1999 года работает Турулина Алла Владимировна, отличник народного просвещения, руководитель первой категории. В школе 26 класса-комплекта, 612 учащихся. Характеристика педагогического коллектива. Всего педагогов в школе – 50, высшее педагогическое образование имеют 90% учителей, более 15 лет работают 86 % учителей, с высшей квалификационной категорией – 10 %, 9 педагогов имеют звание Отличника народного просвещения, 5 педагогов имеют звание «Почетный работник образования РФ». 

Уровень профессионализма и компетентности педагогического коллектива достаточно высок, школа работает устойчиво. Наша школа работает в режиме эксперимента: первая экспериментальная площадка- это предшкола, где реализуется подготовка детей старшего дошкольного возраста к школе; вторая эксперементальная площадка- это профильное и предпрофильное обучение. Так же начальная школа работает по программе « Начальная школа 21 века»; в школе работает медико-биологический класс (реализуется программа школа-училище»»,  на базе лицея №38 обучаются операторы ПК. Приоритетными направления деятельности были и остаются: информатизация образования; новые формы организации ПП и ПО; обновление содержания образования (1-11 классы).
Родители. В социальном составе семей обучающихся преобладают семьи работников  промышленных предприятий, сферы обслуживания, транспорта и торговли. Появилась небольшая доля мелких предпринимателей, отмечается небольшой процент временно безработных родителей (1,3 %). По образовательному уровню следует отметить, что большинство родителей имеет средне-специальное образование (52%). Число семей, где родители имеют высшее образование составляет только 15%. Престиж образования в большинстве семей высокий. Родители ориентируют своих детей  на получение высшего образования. 5,4% семей являются многодетными, статус малоимущих имеют 24 % семей. Выросло число неполных и асоциальных семей. Почти все дети, имеющие проблемы в школе по посещаемости занятий, успеваемости из этой категории семей.
Цели и задачи образовательного процесса
Миссия школы: 
· обучать воспитывать и развивать  детей с учетом их индивидуальных (возрастных, физиологических и психологических) особенностей, образовательных потребностей и возможности; 
· расширять возможности детей и взрослых на  с помощью мастерской культуры умственной, коллективной, эмоциональной и этической деятельности. 
Цели образования в школе: воспитание социально активной личности, имеющей гражданскую позицию, способной к самореализации и сотрудничеству в условиях быстроменяющегося общества, умеющей брать ответственность на себя, в том числе и за собственную судьбу.
Новое качество образования как результат деятельности школы в новых условиях.
Стремясь к достижению этих целей педагогический коллектив решает следующие задачи: 
· создание условий для повышения качества образовательного процесса, обеспечение его стабильности и результативности; 

· обновление содержания образования через поиск новых форм наполнения содержания БУП, повышение доступности и эффективности образовательного процесса; 

· создание системы предпрофильного и профильного обучения; 

· введение в образовательный процесс новых образовательных и информационных технологий, создание в школе единой информационной среды; 

· системное использование здоровьесберегающей технологии; 

· усиление воспитательного потенциала образовательного процесса; 

· создание условий для самореализации педагогов и учащихся через проектную, исследовательскую и другие виды деятельности; 

· выстраивание механизмов государственно-общественного характера управления. 
Организационно-педагогические условия образовательного процесса в школе

Организация педагогического процесса и режим функционирования школы определяется требованиям СанПиН, Уставом школы, лицензией и документами локального характера. Школа работает в режиме 6-дневной рабочей недели. Продолжительность урока 45 минут. Продолжительность учебного года: 33 недели 1 классы, 34 учебные недели 2-11 классы. Дополнительные каникулы для учащихся 1 классов организуются в феврале. Продолжительность перемен 10-15 минут. Средняя наполняемость классов 25 человек. Учебный процесс организован в одну смену, начало занятий в 8.00 ч.
Сведения об учащихся
	 
	/ ступень
	II ступень
	III ступень
	всего по школе

	общее количество обучающихся 
	225
	317
	69
	611

	средняя наполняемость классов 
	25
	22,64
	23
	23,5


Для учащихся первой смены работают группы продленного дня. Преобладающая форма учебного процесса классно-урочная система. Деление класса на группы предусмотрено на иностранные языки; трудовое обучение; информатику; физическую культуру в школе III ступени. В 1-7 классах для слабоуспевающих учащихся организуется индивидуальные и групповые занятия по основным предметам. В штатном расписании школы есть психолог и социальный педагог. Дополнительное образование осуществляется за счет кружков и спортивных секций, реализуемых школой на всех ступенях обучения. Эти дополнительные образовательные услуги оказываются в рамках бюджетного финансирования, т.е. бесплатно для учащихся. Кроме того, учащиеся школы имеют возможность заниматься в кружках и секциях по футболу, волейболу, боксу, лыжами в детской спортивной школе и на базе школы, пользуются библиотекой, Интернет и получать дополнительное образование за счет дистанционного обучения. 
I ступень (0-4 классы) Создание благоприятных условий обучения и развития детей в зависимости от их индивидуальных особенностей. Основная задача этой ступени - организация предметно-пространственной среды для учебы, общения, подвижных игр, для пробы возможностей и демонстрации своих достижений.
II ступень (5-9 классы). Создание насыщенной образовательно-пространственной среды для формирования  способностей  подростка к  осуществлению  выбора собственной траектории обучения и развития. Для реализации этого направления важно использование различных форм деятельности, направленных на развитие познавательных и творческих способностей детей, построение образовательного процесса с учетом внутренней динамики и содержания обучения на разных этапах взросления подростков. Обновление содержания и форм организации предпрофильной подготовки.
III ступень (10-11 классы). Обновление содержания и форм организации  профильного обучения. На этой ступени важно создать условия для индивидуального развития старшеклассников, условия для их самоопределения, подготовить учащихся к сознательному выбору дальнейшего пути обучения и успешной социализации в изменяющемся мире. Образовательный процесс должен обеспечивать мобильность выпускника школы, способность к самостоятельному освоению знаний, возможность развития в себе требуемых умений.
 В ходе учебно-воспитательного процесса реализуются общеобразовательные программы: начального общего образования; основного общего; среднего (полного) общего образования; образовательная  программа профильного обучения; программы допрофессиональной подготовки; программы дополнительного образования 
Кроме того, с целью удовлетворения разнообразных запросов школьников и их родителей школа реализует программу предшкольного образования «Предшкольная пора» для детей, не посещающих детские сады с целью создания равных стартовых возможностей для получения начального образования, а также для выявления индивидуальных возможностей ребенка, развития его эмоциональной и индивидуальной сферы.
Система обучения в начальной школе представляет собой следующую структуру: четырехлетний срок обучения по Федеральному Базисному учебному плану (вариант 1), с учетом рекомендаций БУП 2004 и образовательной программы «Школа 21века», системы развивающего обучения Виноградова Н.Ф.
В двух параллелях есть один класс, где ведется преподавание по системе Н.Ф.Виноградовой, остальные по традиционной программе. Начиная со второго класса, в начальной школе ведется преподавание английского языка (дополнительные занятия), информатики (дополнительные занятия) и интегрированный предмет «Окружающий мир». Введен третий урок физкультуры, который дает учащимся начальных классов дополнительную возможность реализовать свою двигательную активность. 
Ступень ориентации, основной целью которой является создание насыщенной образовательно-пространственной среды для формирования способности подростка к осуществлению выбора собственной траектории обучения и развития.
Расширение форм и методов учебной и воспитательной работы, направленные на мотивацию обучения, на творческую и поисковую активность детей во всех сферах деятельности. Прежде всего, мы стремимся сохранить преемственность между ступенями в технологиях и программах. Многие учебные предметы факультативы находят свое продолжение в среднем звене. В 5-6 классах они направлены на развитие познавательных и творческих развитий учащихся. В 7-8 классах – пропедевтического характера, претворяющие изучение новых предметов, углубляющие знания по основным курсам.
Ступень самореализации 
Следующая ступень обучения 9 классы имеет свою особенность: предпрофильная подготовка учащихся. Она направлена на развитие индивидуальных потребностей ребенка. Система предпрофильной подготовки выстроена на общих принципах, с учетом традиций школы, ее кадрового потенциала и материальной базы.
В основу заложена возможность для каждого учащегося 9 класса пройти через «вертушку» краткосрочных (8-10 часовых) предметных курсов, направленных на расширение знаний по предмету, повышению мотивации изучения предмета, расширение информационного горизонта ученика. Набор таких курсов дает возможность создания внутришкольных профильных групп и способствует самоопределению ученика относительно профиля в старших классах. 
К концу 9 класса каждый ученик должен с помощью учителей, психологов, родителей определиться с выбором и даже попробовать себя в исследовательской или проектной деятельности в выбранном направлении. Таким образом, появится возможность проверить обоснованность своего выбора. После 9 класса каждый ,определившись с профильным обучением получает в избранном направлении расширенные знания и возможность не только получать теоретические сведения но и пробовать реализовывать себя в практической деятельности (учебная практика, исследовательская и проектная деятельность). В учебном плане 9 класса более активно ведется профориентационная работа с помощью такого курса как «Выбор профессии».
Учебный процесс в 10 классах строится на принципах профильного обучения. В школе опробован учебный планы универсального профиля. С целью поддержки основного курса, а также для расширения кругозора учащихся, углублению знания по избранному предмету старшеклассникам предлагается ряд элективных курсов, учебной практики и часы для исследовательской и проектной деятельности. 11 классы обучаются по традиционным программам. Школа сотрудничает с училищем №38 и медицинским училищем.
Учебный план и его обоснование
Учебный план составлен на основе БУП-98 и БУП-2004 с учётом реализации технологий вариативного образования в старших классах. В основу учебного плана положена идея преемственности между ступенями и годами обучения.
Базовый компонент учебного плана содержит предметы Государственного образовательного стандарта. Школьный и ученический компоненты включают предметы, курсы по выбору, элективные курсы, развивающие занятия, ИГЗ для расширенного и индивидуального обучения, а также обеспечивают предпрофильную подготовку и профильное обучение. Структура учебного плана соответствует структуре федерального плана и включает все образовательные области. Соблюдены принципы преемственности между классами и требования к нагрузке учащихся в режиме шестидневной рабочей недели.
 На I ступени обучения (срок освоения 4 года) Учебный план начальной школы разработан на основе Федерального базисного учебного плана и Федерального компонента государственного стандарта общего образования и является основой для разработки учебных планов образовательных учреждений, работающих по традиционной образовательной системе. Вариативные программы: УМК «Начальная школа 21 века»

 ( программа Н.Ф.Виноградовой), УМК «Школа России». Учебный план Составлен в соответствии с правилами и нормами Сан ПиН п. 2.4.2. № 1178 -02 на пятидневный режим работы при продолжительности урока 35 минут с максимальной недельной нагрузкой в 1 классах – 20 часов, 2- 4 классы 25 часов при продолжительности урока 45 минут при шестидневной учебной недели. Часы вариативного блока во 2-4 классах использованы на индивидуальные и факультативные занятия. В целях реализации областной целевой программы «Развитие образования» начат эксперимент по ведению предшкольного образования. За счет регионального компонента введен 1 час учебного предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» в 2-4 классах, введен третий час физкультуры.
На 2 ступени обучения. 5- 8 классы обучаются по общеобразовательной программе. В рамках регионального и школьного эксперимента в 9 классах осуществляется предпрофильная подготовка учащихся. Учебный план ориентирован на пятилетний нормативный срок освоения образовательных программ основного общего образования. 5 класс работает по БУП 2004 года. Часы вариативного блока отданы предметам «Основы здорового образа жизни»,экологии, информатики, краеведение. Часы вариативного блока в 6-8 классах отданы под индивидуальные и факультативные занятия. В базисном учебном плане в связи с переходом на предпрофильное образование в 9 классах отсутствует предмет черчения, но дети поступают в технические вузы, по этому в 8 классах за счет вариативной части вводиться 1 час черчения. В 5-8 классах введен третий час физической культуры. Учебный план 9 классов составлен на основе регионального базисного учебного плана 2004 года. 9 классы осуществляют обучение в рамках эксперимент по введению предпрофильной подготовки и профильного обучения.
В основу заложена возможность для каждого учащегося 9 класса пройти через «вертушку» краткосрочных (8-10 часовых) предметных курсов, направленных на расширение знаний по предмету, повышению мотивации изучения предмета, расширение информационного горизонта ученика. Набор таких курсов дает возможность создания внутришкольных профильных групп и способствует самоопределению ученика относительно профиля в старших классах. 
В 9 классе ученики уже «пробуют» себя в избранном направлении. Если это классические предметы, то кроме часов, выделенных по учебному плану в соответствии с требованиями, есть еще часы школьного компонента, распределенные на курсы по выбору, по предметам соответствующего профиля. Все эти мероприятия, а также система предпрофильной подготовки в 9 классах, позволяют сделать осознанным выбор профиля обучения в старшей школе.
  Принципы построения учебного плана на старшей ступени (10 класс) основаны на идее двухуровневого (базового и профильного) федерального компонента государственного стандарта общего образования. Варьирование базовых и профильных  учебных  предметов  каждому  учащемуся позволяет сформировать собственный учебный план. Таким образом, осознана и реализована на практике такая модель учебного плана, которая позволяет решать в комплексе задачи подготовки учащихся не только на повышенном уровне (классическое направление), но и с максимально гибкими возможностями их развития (профессиональное или технологическое направление). С целью обеспечения возможности всем субъектам образовательного процесса научиться делать ответственный выбор и в определённой мере формировать собственную траекторию обучения в школе. Учителями проводятся элективные курс для 10 классов охватывающих большинство образовательных областей. Общая сумма часов учебного плана одного учащегося соответствует государственным требованиям и нормам СанПиНа. В 11 классах идут занятия по базисному учебному плану 1998года, часы, отведенные на компонент образовательного учреждения, в связи с подготовкой к переходу на профильное обучение (медико-биологический класс) усилены часы биологии и химии, введен курс основы медицинского одела на базе медицинского училища.
Реализация данного учебного плана позволяет: удовлетворить образовательные запросы учащихся и их родителей; создать каждому учащемуся школы на старшей ступени условия для самоопределения и развития; обеспечить возможность способным детям реализовать свой умственный и творческий потенциал. Те или иные профили обучения в старшей школе вводятся на основании изучения запросов учащихся и их родителей
Для обеспечения качества образования, для адаптации учебного процесса к индивидуальным особенностям школьников, различному уровню сложности содержания образования учителями школы используются различные педагогические технологии. Главным критерием педагогической технологии в нашем понимании является её нацеленность на конкретный результат и выражение этого результата в измеряемых показателях (алгоритмах деятельности, содержательных единицах, тестах достижений.)
Все образовательные предметные программы учебного плана допущены (рекомендованы) Министерством образования и науки Российской Федерации и обеспечивает основное начальное, основное среднее образование не ниже государственного образовательного стандарта.
В старшей школе выполняется образовательный государственный стандарт по базовым дисциплинам и превышает стандарт по профильным предметам.
Образовательные технологии.
Образовательные технологии, внедряемые в учебно-воспитательный процесс включают в себя несколько блоков: здоровьесбережение; технологии системы развивающего обучения Н.Ф.Виноградова; «Начальная школа 21 века»; технологии личностно-ориентированного обучения; проектные технологии; технологии профильного обучения; информационно-коммуникационные технологии.
На каждой ступени обучения предпочтение отдается технологиям, соответствующим психолого-педагогическим особенностям в развитии ребенка.
На начальной ступени: современное традиционное обучение; педагогические технологии на основе личностной ориентации; здоровьесберегающие технологии; арт-технологии.
На средней ступени (5-9 классы): технологии на основе активизации и интенсификации деятельности учащихся; технологии В.Н.Зайцева, направленные на совершенствование общеучебных умений и навыков; технологии групповой и парной работы; технологии коллективно-исследовательской деятельности; технологии коллективного способа обучения по В.К.Дьяченко.
На старшей ступени: интегративные технологии; технологии адаптивного обучения; ИКТ; технологии проектирования; модельные технологии.
Формы аттестации учебных достижений учащихся
В рамках настоящей образовательной программы в школе используются различные формы аттестации учащихся «Учет результативности обучения учащихся на протяжении всего периода осуществляется традиционными формами оценки (текущая успеваемость, рубежный контроль, типовые контрольные и тестовые работы, контрольные работы, тесты) организуются в соответствии с календарным тематическим планированием по предмету и по плану внутришкольного контроля. Задачами при организации мониторинга реализации образовательной программы является:
· определение критериев качества ее реализации; 

· отбор средств диагностики достижения ожидаемых результатов; 

· установление уровня соответствия реальной подготовки школьников принятой «модели выпускника». 

Система показателей контроля
· обученность учащихся по отдельным предметам; 

· сформированность общеучебных умений и навыков; 

· воспитанность обучающихся; 

· уровень развития креативной, интеллектуальной, эмоционально-волевой, эмоционально-волевой; ценностно-мотивационной сфер личности обучающихся; 

        состояние здоровья учеников и здоровьесберегающий потенциал школы;
· актуальность содержания образования, обеспечиваемого программой; 

· кадровое обеспечение реализации образовательной программы. 
	Объект контроля
	Средство контроля
	Периодичность контроля

	Качество общеобразовательной подготовки выпускников

	I ступень
	Контрольные работы, тесты; проверка вычислительных навыков; техника чтения; текущая успеваемость и анализ ее результатов.
	каждая учебная четверть

	II ступень
	Контрольные работы, тесты; 
	в течение года 

	
	итоговая государственная аттестация;
	июнь

	
	
	

	
	результаты участия учащихся школы в конкурсах, олимпиадах, интеллектуальных играх,
	Сентябрь

	
	продолжение выпускниками основной школы получения образования.
	 

	III ступень
	Мониторинговые контрольные работы;  зачеты; защита рефератов, учебно-исследовательских работ;
	в течение года

	
	итоговая государственная аттестация: 3 обязательных экзамена (русский, литература, математика) и 3 экзамена по выбору учащегося;
	Май-июнь

	
	результаты участия школы в различных предметных олимпиадах;
	ноябрь-февраль

	
	результаты поступления в учреждения высшего и среднего профессионального образования
	сентябрь

	Степень социализации
	Данные социометрии.
	два раза в год

	
	Результаты трудоустройства, данные о завершении послешкольного образования
	октябрь

	Состояние здоровья
	Данные углубленного медицинского осмотра.
	ежегодно 

	
	Данные призывной комиссии райвоенкомата.
	ежегодно

	
	Данные о пропусках уроков по болезни.
	Раз в четверть


Ожидаемые результаты
1.      Достижение обязательного минимума содержания образования для каждого ученика.
Усвоение учащимися учебных программ обеспечивающих полноценное развитие личности и возможности продолжения образования в профессиональной среде.
2.      Достижение элементарной грамотности – I ступени, функциональной грамотности – II ступень, общекультурная компетентность с элементами допрофессиональной подготовки – III ступень.
Выпускник школы:
        Обладает положительной жизненной установкой, активной гражданской позицией; обладает развитым интеллектом, дающим возможность самореализации как творческой личности; способен к дальнейшему продолжению образования; коммуникабелен, толерантен, умеет работать в коллективе; владеет умениями и навыками поддержки собственного здоровья; способен брать ответственность за свой выбор в том числе и профессиональный; способен к успешной социализации в обществе и на рынке труда
     1 .Учащиеся, завершившие обучение на ступени начального общего образования, должны: освоить общеобразовательные программы по предметам учебного плана на уровне, достаточном для продолжения образования на ступени основного общего образования; овладеть общеучебными умениями и навыками; овладеть навыками учебной деятельности, простейшими навыками самоконтроля учебных действий, культурой поведения и речи.
Психолого-педагогический портрет: эмоциональный, волевой, интеллектуальный, трудолюбивый, усидчивый, внимательный, с развитой речью, мышлением, со способностью ощущать и воспринимать признаки, свойства и качества предметов, с умением чувствовать окружающий мир, с первоначально отработанной памятью: зрительной, слуховой и мажорной; внимательный (умеющий слушать и слышать), рефлексивный (умеющий ощущать себя), умеющий мыслить, обладающий чувством самоконтроля и самостоятельности.
Личностные качества: учебно-познавательные интересы, мотивация достижения успеха, социальная мотивация (долг, ответственность); уверенность в себе, чувства полноценности, трудолюбие, усидчивость, дисциплинированность, адаптивность, самостоятельность, коммуникативность, доброжелательность.
2. Учащиеся, получившие основное общее образование, должны: освоить на уровне требований государственных программ учебный материал по всем предметам школьного учебного плана; приобрести необходимые знания и навыки жизни в обществе, профессиональной среде, овладеть средствами коммуникации; достигнуть  показателей развития интеллектуальной  сферы, достаточных для организации своей познавательной, проектировочной, оценочной деятельности; овладеть основами компьютерной грамотности; овладеть системой общеучебных умений (сравнение, обобщение, анализ, синтез, классификация, выделение главного); знать свои гражданские права и уметь их реализовывать; уважать свое и чужое достоинство; уважать собственный труд и труд других людей.
Психолого-педагогический портрет: аналитико-синтетическое восприятие, наблюдательность, регулируемая память, абстрактное мышление, целеобразование и планирование, способность рассуждать, интеллектуальная познавательная активность; реативность (способность к творчеству); чувства психологической защищенности.
Личностные качества: социальная взрослость, ответственность за свои действия, мотивация общественно полезной деятельности (учебно-трудовой и т.д.), познавательные интересы, самосознание и адекватная самооценка, потребность в самопознании. Осознание собственной индивидуальности. Личностное самоопределение, стремление к самоутверждению, потребность в общественном признании, удовлетворенность своим положением, нравственное осознание.
3.  Характеристика ученика при выпуске из средней школы Выпускник, получивший среднее (полное) общее образование, - это человек, который: освоил все образовательные программы по предметам школьного учебного плана; освоил содержание выбранного профиля обучения на уровне, способном обеспечить успешное обучение в учреждениях начального, среднего профессионального образования и в учреждениях высшего профессионального образования; владел основами компьютерной грамотности; умеет быстро адаптироваться к меняющимся социально-экономическим отношениям; знает свои гражданские права и умеет их реализовывать; готов к формам и методам обучения, применяемым в учреждениях высшего профессионального образования; умеет осмысленно и ответственно осуществлять выбор собственных действий и деятельности, контролировать и анализировать их.
Психолого-педагогический портрет: теоретическое сознание, интеллектуальная зрелость, самостоятельность в решении и выборе образа действий, овладение своими познавательными процессами, аргументация и доказательство истинности суждений, критичность мышления, способность к познанию общих законов природы и общению, научное мировоззрение, творческая активность, рефлексия.
Личностные качества: социальная зрелость, осознание и критичное отношение к себе, профессиональные интересы, профессиональное ориентирование, самоопределение, открытие своего внутреннего мира, осознание своей индивидуальной целостности, неповторимости, потребность в поиске смысла жизни, социальные и нравственные убеждения, гражданское мировоззрение, моральное самоопределение, моральная зрелость.
 
