МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
 «СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА №18»  города БАЛАКОВО САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Интегрированное мероприятие по краеведению и немецкому языку
«Народы Поволжья»

Провели: учитель краеведения

Севастьянова Елена Александровна

учитель немецкого языка 

Котунова Марина Николаевна
2011 учебный год

1 вед – Добрый день, дорогие друзья!

2 вед – Здравствуйте, уважаемые гости!

1 вед – Сегодня в нашей школе праздник  и называется он «Народы Поволжья»

2 вед – На наш праздник прибыли представители разных народов, проживающих в нашем  многонациональном  городе. Давайте встретим народные делегации дружными аплодисментами.

1 вед – На нашу праздничную сцену приглашается делегация русского народа. ( Выходят под русскую мелодию )

2 вед – Встречаем делегацию татарского народа (Выходят под татарскую мелодию)

1 вед – Встречаем делегацию немецкого народа. (Выходят под  немецкую мелодию)

2 вед - Приглашаем делегацию казахского народа (Выходят под казахскую мелодию).

1 вед – Сколько нас, нерусских у России,

              И татарских, и иных кровей.

  Имена  носящих не простые,

  Но простых  российских сыновей!

  Любим мы края свои родные

  И вовек – ни завтра, ни сейчас.

  Отделить нельзя нас от России.

  Родина немыслима без нас.

(Делегации занимают свои места в зале)

2 – Россия… Родина… Отечество – эти слова мы впервые слышали в детстве. И на протяжении всей нашей жизни, они наполняются особым, трепетным смыслом. Родина – это великая страна с великой историей. Но Родина – это и место на земле,  где человек родился и рос, где он познал первые радости и неудачи, где всё ему кажется особенным и родным.

1 вед – Для нас Родина – это наш богатый Саратовский край, наш любимый город  Балаково.
1 вед – Находясь на перекрёстках сухопутных и водных путей, наш край издревле был многонациональным. И сейчас на его территории проживают представители    разных национальностей. И если спросить: «Какой же народ является коренным в Саратовской области?»  «Мы получим ответ: «Коренного населения на нашей территории нет». Все мы, живущие в саратовской области, являемся потомками переселенцев разного времени. Но все мы живём в одном краю, любим свою землю, а значит нам нечего делить. 

2 вед – Все народы стремятся жить в дружбе и согласии. Ведь ничто не сближает нас так, как простое и естественное желание людей быть рядом друг с другом. Наши национальные культуры богаты и разнообразны. Наши песни, стихи и танцы никого не оставят равнодушными. Поэтому…

1 вед – На праздник наш мы приглашаем гостей.

Разных народностей, разных кровей.

Будут для вас они петь и плясать.

Будут народность свою представлять.
2 вед – Есть у нас украинцы,

   Дагестанцы, лезгины.

  Любят край наш калмык, белорус.

  Мы семьёю одною.

  Все идём за Москвою.

  Первым – братский наш русский народ.

1 вед – В Саратовской области проживают   люди разных национальностей  - русские (85,6 %), украинцы (3,8 %), казахи (2,8 %), татары (2,0 %), немцы (0,6 %).

РУССКИЕ крупнейший по численности народ в России. Числ. 137400 000 чел
. Большинство верующих - православные. Одной из важнейших особенностей истории русских было постоянное наличие слабозаселенных пространств, соседних с основной русской этнической  территорией, и многовековая миграционная активность русского населения. Период, предшествовавший формированию древнерусского  государства ознаменовался движением восточнославянского  народа на Север и Северо - Восток и заселением тех областей, которые впоследствии образовали ядро русской территории; развитие феодальных отношений на Новгородских землях и землях С.-В. Руси - дальнейшим движением на Европ. Север, позже - в Приуралье.
 После освобождения от ордынского ига началось вторичное заселение дикого поля", т. е. южнорусских районов, разоренных ордынскими набегами; последовали переселения в Поволжье, в XVII-XVIII вв.- в Сибирь, на Северный Кавказ, позже - в Казахстан, на Алтай и в Ср. Азию. В результате постепенно сформировалась обширная  территория русских, окруженная зоной контактов с народами, весьма различными по происхождению, культурным традициям и языку (финно-угорскими, тюркскими, балтскими, романскими, западно- и южнославянскими, и др.).
Для русского  села XIV-XV вв. была характерна деревянная изба (пришедшая на смену землянкам и полуземлянкам) с духовой "русской" печью. В XVIII-XIX вв. традиционная северная изба была высокой срубной постройкой с подклетом и подпольем, двускатной крышей, под которую подводились и хозяйственные постройки. Изба южнорусского крестьянина была относительно низкой постройкой с полом на уровне земли или чуть выше, срубной или каркасной с обмазанными глиной стенами открытым двором и отдельно стоящими хозяйственными  постройками.

Пища русских сохраняет традиционные  особенности. Большую роль играли хлебные, мучные и крупяные блюда - блины и лепешки, хлеб из кислого (реже - пресного) теста, в праздники – различного  рода пироги, пряники и печенья. Характерны жидкие мучные, крупяные и овощные блюда (тюря, похлебки, щи, уха); из напитков - квас, пиво, в прошлом - мед. Чай широко и повсеместно распространился только в XIX в. Как правило, соблюдались пищевые запреты (в т. ч. посты), которые регулировали потребление мяса и молока.

Народное искусство русских - многослойно и разнообразно по своему характеру. Оно имело прикладной характер, но вместе с тем выработало значит, художеств, ценности. Развитие художеств, ткачества, вышивки, плетение кружев были связаны с украшением одежды, полотенец, постельного белья; резьба по дереву - с украшением жилища, утвари и орудий труда, с игрушками; керамика - с посудой, игрушкой; роспись - с украшением интерьера (печи, лавки), прялок, игрушек.

К числу выдающихся явлений фольклора принадлежат песни - былины о подвигах богатырей, исторические песни. Получили развитие календарно-обрядовая поэзия (колядки, веснянки, причитания и мелодически богатая протяжная песня - русская лирическая песня, построенная на повторах, словообрывах, вставных частицах.
Сюжетный репертуар русских сказок - один из богатейших в Европе. Особенно развиты были многоэпизодные волшебные сказки, меньше - сказки о животных. В конце XIX - начале XX веков русская сказка, так же как и лирическая песня, бытовала еще очень активно.
В XIX веке из плясовой и гуляночной песни развивавшая частушка, становящаяся популярным молодежным жанром, к концу века - рабочая песня. 

2 вед – Россия. Россия – края дорогие.

   Здесь русские люди живут.

   Они прославляют просторы родные.

   Раздольные песни поют.

1 вед – Наши песни от души.

   И танцы с хороводным кругом.

   Которые так хороши.

   Когда звучат они для друга.

Танец «Кадриль» в исполнении учеников 6б класса (Пономарева Ксения, Романова Анастасия, Дюдяева Елена, Игнатенко Анастасия).
1 вед – Русская частушка,

   Как ты хороша.

   И поёт с тобою.

   Русская душа!

(исполняются русские народные частушки)

Частушки в исполнении  учащихся 5б класса (Жиронкин В., Максимочева А., Косенко Егор., Панфилова С., Сметанникова А.)
1 вед – Лишь солнышко село.

   Вновь гости пришли.

   Песни и танцы с собой принесли.

   Встречайте татарский весёлый народ.

   Скорей принимайте  в наш хоровод.
2 вед – В Саратовской области проживает 2% представителей татарской национальности. 
 Среди татар Поволжья преобладают представители большой европеоидной расы. Татары  Поволжья говорят на татарском языке.  Распространен также русский  язык. Верующие татары – мусульмане.

Этническую  основу татар  Поволжья и  составили тюркоязычные племена, проникавшие в район Средней Волги  в первом тысячелетии  нашей эры. 

Основное традиционное занятие - пашенное земледелие (рожь, пшеница, овес, горох, ячмень, гречиха, просо, лен, конопля). Животноводство было стойлово-пастбищным и второстепенным по отношению к земледелию. Занимались пчеловодством. Было развито разведение птицы: кур, гусей, уток. Огородничество и садоводство у татар не получили широкого развития. Значит, часть татар занималась ремеслами - ювелирным, кожевенным, обработкой шерсти, волокна, изготовлением узорной, вышитых головных уборов и др. Сельское  хозяйство специализируется на производстве зерна и животноводческой  продукции.

У татар Поволжья существовали городские и сельские поселения. Тат. деревня (авыл), особенно казанско-татарские, вплоть до XIX в. сохраняли традиции раннего характера расселения: дома располагались в глубине дворов, улицы были узкие с крутыми поворотами и тупиками, длинными заборами. Господствующая форма построек - четырех- или пятистенная изба со своеобразной раскраской. Дом делился на мужскую (чистую) и женскую  (кухонную) половины. Своеобразный элемент интерьера - нары - место сна, отдыха, еды. Печь глинобитная, с вмазанным котлом. Современные сельские  дома сохраняют некоторые традиционные черты: они часто располагаются в глубине двора.

Основу питания составляла мясомолочная и растительная пища - супы, заправленные кусочками теста или крупой, а также каша, хлеб из кислого теста, лепешки, блины. Из конины готовили вяленую колбасу. Любимым лакомством был вяленый гусь. Широко был распространен чай. Употребляли и эйран - разбавленный водой катык (катык - особый вид кислого молока).

В устном народном творчестве татар представлены сказки и легенды, байты и песни, загадки, пословицы и поговорки. Распространенным жанром являлись байты – произведения, повествующие об историч. событиях, а также исторические  песни (о батырах), воспевающие борьбу народа с угнетателями и врагами. Татарская музыка близка к музыке др. тюркских народов, особенно башкир. Наиболее распространенные музыкальные инструменты: гармонь-тальянка, курай (типа флейты), кубыз (губной варган), у татар-мишарей - скрипка (Зуду к), У татар-кряшен - гусли.

1 вед – Простор степей, величие природы.
   В татарской песне с нежностью звучит.

   Он о родных краях, о близких людях.

   На песни языке нам говорит.

(Звучит татарская песня) 

 2 вед – Вы послушайте, ребята.

   Как бубенчики поют.

   В перепляс  татарский, быстрый.

   Всех нас кинутся зовут.

(Исполняется татарский танец) С элементами татарского танца выступит ученица 5б класса Панфилова Светлана.

Стихотворение на татарском языке «Ромашка» прочтет Бобоколонова Алина. 
1761 год. Со смертью императрицы Елизаветы Петровны и воцарением Петра III окончилась Семилетняя война, в которой Пруссия потерпела сокрушительное поражение. Однако Петр III сделал своему другу, прусскому королю Фридриху, поистине царский подарок, обратив в ничто славу русского оружия. А вошедшая на престол Екатерина II облегчила участь разоренным войском пруссакам.  Манифесты императрицы от 4 и 14 декабря 1762 года, 22 июля 1763 года, обнародованные через русских посланников в Швейцарии, Голландии, Германии и других государствах Европы, приглашали граждан этих стран переселяться на берега Волги.

Расселение поселенцев производилось округами (окружность их была определена в 60-70 верст, а площадь - такою, чтобы на ней могли поселиться до тысячи семей).

Переселенцам гарантировалась свобода в отправлении религиозных обрядов, невмешательство чиновников во внутреннее самоуправление колоний. Они освобождались от военной службы. Каждая семья получала большой для того времени участок плодороднейшей пахотной земли - не менее 30 десятин, что было в три раза больше, чем у русских крестьян. 

Каждая колония в общее владение получала лесные угодья и пастбища, луга и "запасные земли для будущих детей". Помимо земли, на содержание детей колонистов государство выплачивало, например, в 1851 - 1855 годах под 75-120 рублей. Это очень большая сумма; в ценах 1995 года это 15-24 миллиона рублей. 

"Саратовские иностранные Колонии населены в нынешнее правление и преимущественно в 1763 году. Колонисты по большей части Немцы, Швейцарцы, Французы и Шведы были на счет казны привезены морем в С-Петербург, и потом не только отправлены на место их назначения на казенный же счет, но и отведены еще были им селения, луга, леса и дан рабочий скот, необходимая утварь и провиант на несколько лет. Подати с их земель должны они были платить уже по прошествии 10 лет. Число колонистов с женами и детьми простиралось до 10 000 душ. Таковых колонистов было поселено в трех деревнях близ С-Петербурга, несколько на Дону и других местах, а прочие все отправлены в Саратовскую губернию. В Саратове находился попечительный Комитет для колонистов. Оный имел у города 16 больших казарм, в которых жили они до построения деревень, и в коих ныне (в 1769 г.) жило до 30 разорившихся семейств, кои в наказание за худое их хозяйство принуждены были работать на кирпичных заводах. Здесь появились таким образом 104 деревни, из коих каждая называется колонией с Российским или немецким наименованием, как-то: Люцерн Унтервальден, Гларис, Грязнуха, Сосновка, Каменка и пр. Шестьдесят колоний стоят на левом, или луговом берегу Волги от Большого Иргиза до Еруслана, по берегу Волги и степным речкам Ка-раману и Еруслану; прочие же все на правом берегу, частию в стороне, при Медведице, Иловле и их речках.

Деревни или колонии расположены весьма правильно; дома, состоящие из мазанок, построены в линию в довольном расстоянии один от другого, и каждый определен для двух семейств. В каждой колонии по 25 и 150 домов, а в больших имеется церковь с пастором, врач и аптекарь, получающие жалованье от казны. Во Французской колонии дома каменные. Каждой деревне отведены пашни, луга и леса, и каждый двор имеет свою землю.

Колонисты набраны из разных званий, из крестьян, ремесленников, купцов, фабрикантов, художников и даже ученых, некоторые с отличными способностями. По плану все должны заниматься земледелием, но парикмахеры, цырульники, фабриканты и другие не радеют об оном, и потому их земли неплодоносны. В Саратове колонисты живописцы, резчики, золотых дел мастера, скульпторы, шляпники, ткачи, оружейники и пр.

Оные поселяне сеют на малых своих полях обыкновенные роды хлеба. Колонист высевает ежегодно от 8 до 12 пудов озимой пшеницы, 20 и 50 озимой ржи, овса, ячменя, гороха, яровой пшеницы, 5 или 10 пудов полбы, несколько проса, также льну и конопли для домашнего употребления. Большая часть скудны скотоводством.

Много и с хорошим успехом разводят они табак, а особливо в колониях на левом берегу Волги; другие также удачно начали раз водить виноград и шелковицу. В колонии Галке уже с давнего времени один колонист делает ежегодно по несколько анкеров хорошего вина для продажи. Сих виноградарей гораздо лучше бы было переселить с бочарами на Дон и Терек.

Всего иностранными поселенцами в России основано 549 колоний; в Саратовской – 58.

Немецких поселений, по сравнению с российскими, было намного меньше. Так, из 14 кантонов 8 имели русское название, резавшее русское ухо чуждым словосочетанием: Федоровский кантон, Иловатский, Покровский, Старо-Полтавский, Красно-Ярский кантоны. Многие из российских городов и сел стали "немецкими": село Елшанка превратилось в Гуссарен, а села Грязноватка - в Шук, Россоши - во Францозен, Макаровка - в Меркель, Олеш-ня - в Диттель, Лесной Карамыш - в Грим, Каменный овраг - в Деготт, город Покровск - в Энгельс и т. д. 

 С пословицами на немецком языке вас познакомит учитель немецкого языка Котунова Марина Николаевна. Предоставим слово ей.
Преподаватель: Немного интересных фактов о немцах:

Национальные особенности Германии

            Немецкие обряды
· 

   Современная Германия трепетно хранит свои традиции и обряды, многие из которых являются неотъемлемой частью быта в жизни многих семей. 

   Одним из важных семейных событий считается совершеннолетие юношей и девушек. В протестантстве посвященная данному событию торжественная церемония в церкви называется конфирмацией, в католичестве это - первое причастие. После окончания церемонии обычно устраивают обед или ужин с праздничным пирогом, на который приглашаются все родственники, а виновнику торжества вручаются подарки, даются напутствия и пр.

   К примеру, сохраняется предсвадебные обряды, включающие помолвку и проведение вечера перед свадьбой для невесты (справляется дома в кругу подруг) и жениха (в его доме, с друзьями). Это веселый и шумный обряд, среди шуток, танцев и тостов которого нередко бьют посуду - «на счастье». Раньше в подготовке деревенской свадьбы каждый житель села принимал посильное участие, теперь же это, чаще всего, лишь родственники и соседи. Процесс свадебного шествия и проводимого ритуала в церкви или ратуше совершаются строго в соответствии с обычаями, а местом устраиваемого после официальной части свадебного обеда может быть дом жениха или местный трактире (кафе).

   Рождение ребенка – большое событие для любой семьи, а потому и здесь существует множество своих обрядов. По католическим обычаям выбирается несколько крестных (три и даже шесть), будущее значение которых в жизни ребенка даже более важно, чем родителей. Крестные будут главными действующими лицами в организации празднования именин, семейных торжеств и будущих свадебных обрядов. 
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     Национальная германская одежда 
    Как и в любой другой культуре, национальный костюм делится, в первую очередь, на мужской и женский. Мужчины надевали «на каждый день» светлую рубаху, жилет, длинный широкополый кафтан с обшлагами на рукавах и большими карманами (как вариант - короткая суконная куртка), узкие штаны до колен, чулки или гетры и башмаки с пряжками. Женский наряд состоял из белой кофты с рукавами, темного узкого корсаж-лифа со шнуровкой и глубоким вырезом спереди (его закрывают различные вставки, нагрудники или платок), короткой широкой юбки со сборками и фартука. Для рабочего повседневного фартука брали недорогую синюю или полосатую ткань. На праздничный шла шерсть или шелк, а для украшения применялась многоцветная вышивка или тесьма.
Области с направлением протестантства отличались национальной одеждой с преобладанием более темных, приглушенных тонов. Католический юг был более ярким – с синими, красными и зелеными цветами. Рассматривая областные особенности народного костюма, особо выделяется сельские баварские наряды, очень похожие на австрийское тирольское одеяние. Мужской костюм состоял из коротких (до колен) кожаных или суконных штанов, которые украшал цветной (обычно зеленый) шнур, белой рубашки с отложным воротником и обшлагами на рукавах, зеленого жилета, серой короткой куртки и суконной или кожаной шляпы с небольшими полями. Женщины надевали яркую короткую юбку, корсаж (обильно украшенный металлическими элементами) и остроконечную шляпу с отделкой из лент и золотого шнура. Даже сегодня этот несколько осовремененный костюм (или его отдельные части)можно увидеть на городских жителях Баварии.

НЕМЦЫ И ПОРЯДОК

Только войдя в дом истинных немцев вы поймете, что значит чистота: ни пылинки, ни пятнышка - нигде!!! Нигде - это действительно нигде: ни на полу, ни на полках-этажерках, ни на умывальнике, ни на унитазе, ... - нигде! Капли с раковины после мытья рук немцами сразу же вытираются, любая упавшая соринка сразу убирается ... такой стерильности даже в наших операционных не встретишь. :-)

Только немцы могут проводить свой выходной, вдохновенно чистя тротуар и проезжую часть, прилегающую к собственному дому. Для этой столь важной для немцев процедуры существует многое множество инвентаря, от скребочков, метелок, ножиков до пылесосов для наружного применения - ни одному листочку, ни одному камешку не место на немецких тротуарах! Вот вам и весь секрет "вылизанности" улиц в Германии - граждане (то бишь бюргеры) сами поддерживают чистоту в своих пенатах. Если Вам удастся познакомиться с немцем, то Вы убедитесь в этом сами.

Газон в любимом саду - страсть любого немца. Только немцы будут холить и лелеять травку, подстригая ее у бордюра специальными ножницами или электробритвами. Думаем, любой парикмахер может просто позавидовать проффесионализму немцев. :-)

НЕМЕЦКИЕ ПОСЛОВИЦЫ

 

Август без тепла - хлеб втридорога - August ohne Feuer macht das Brot teuer

Бархат на воротнике, отруби в желудке - Samt am Kragen, Kleie im Magen

Боль цепляется за сердце - Der Schmerz klammert sich ans Herz

В беде всякий хлеб вкусен - In der Not schmeckt jedes Brot

Восток ли, запад ли, а дома лучше - Ost und West, daheim das Best

Все хорошо, что хорошо кончается - Ende gut, alles gut

Вспыльчивый - не умный - Hitzig ist nicht witzig

Вынужденное желание - не желание - Gezwungener Wille ist Unwille

Другие годы, другие волосы - Andere Jahre, andere Haare

Какова работа, такова и вещь - Wie die Mache, so die Sache

Каково эхо, такова конюшня - Wie der Hall, so der Stall

Какое дерево, такая и груша. Какая жена, такая и дочь - Wie der Baum, so die Birn', wie die Frau, so die Dirn'

Краткая речь - хорошая речь - Kurze Rede, gute Rede

Кто долго грозит, тот тебя не убьет - Wer lange droht, macht dich nicht tot

Кто завидует, тот страдает - Wer neidet, der leidet

Кто много начинает, очень мало осуществляет - Wer vieles beginnt, gar wenig zustande bringt

Многие советуют, немногие делают - Viele zum Rat, wenige zur Tat

2 вед – О, народы Казахстана, вы свободны, горды.

   Как звучат ваши песни, как танцуете вы.

   И народов свободней нигде не сыскать.

   Делегацию вашу мы будем встречать.

1 вед – В Саратовской области проживает   представителей  казахского народа.

2 вед – Гости опять на пороге стоят.

              Будут казахский народ прославлять. 
Казахи.  Общая численность 5299 тыс. чел.

 Говорят на казахском языке. Верующие К. - мусульмане. 

К. имеют сложную историю. В число древних предков К. входили племена саков, обитавшие на территории современного Казахстана и Средней Азии. В 3-2 вв. до н. э. на Ю. Казахстана возникло племенное объединение усуней, а на Ю.-З. жили племена, входившие в племенной союз Кангюй. В первых веках н. э. на З. от Аральского моря жили аланы, В 6-7 вв. племена, населявшие юго-восточную часть Казахстана, находились под властью Западно-Тюркского каганата. В это же время на территории Казахстана поселились племена, пришедшие с В. (тюргеши, карлуки и др.). В дальнейшем в различных районах Казахстана появились кратковременные политические объединения феодального типа: Тюргешский (8 в.) и  другие.

 Этническому сплочению местных племен способствовало возникновение государства Караханидов В начале 12 в. территория Казахстана подверглась вторжению киданей . Они смешались впоследствии с местным тюркоязычным населением. В начале 13 в. в Казахстан из Монголии и с Алтая проникли остатки разгромленных полчищами Чингисхана племён найманов и корей (кереиты
На развалинах Золотой Орды в её восточной части около середины 15 в. возникли Ногайская орда и Узбекское ханство. Их населяли тюркоязычные племена (кипчаки, аргыны, карлуки, канглы, найманы и дрэ

Стоявшие во главе казахских племён феодалы в конце 15 - начале 16 вв. создали Казахское ханство. С его образованием завершилось сложение казахской народности. Этнический термин "казах" с 20-30-х гг. 16 в. стал применяться ко всему населению степей, входивших ранее в Узбекское ханство, и расположенных к В. от него районов. В середине 16 в. этнический состав К. пополнился племенами, прикочевавшими из-за р. Урал (после распада Ногайской Орды), из Сибири, Восточного Семиречья и др. 

Основным занятием К. до присоединения казахских земель к России  было кочевое скотоводство, и лишь в некоторых районах у них издавна были поливные пашни. С конца 18 в. под влиянием русских переселенцев у К. получило дальнейшее развитие земледелие. Во 2-й половине 19 в. оно уже сопровождалось постепенным переходом  на оседлость. Занимались К. также домашними промыслами, рыболовством и охотой. Русская культура оказала большое влияние на формирование современной культуры 
Казахстан превратился в страну с передовой индустрией и высокоразвитым многоотраслевым сельское хозяйством. Изменились быт и культура К.: кочевники перешли к оседлости, ликвидирована неграмотность, выросли национальные кадры рабочего класса и интеллигенции.
 1 вед. - И песни Абая, и звуки домбры,

    Традиции древние, роды.

    В казахской культуре сложились давно.

Живут они, крепнут уж многие годы.

( Исполняется казахский танец)

1 вед – Звучит казахская мелодия.

   О чём она в тиши грустит.

   Поймёт без слов любой: и ты, и я.

   Она о вечном говорит.

(Звуча казахские наигрыши на домбре)

2 вед – На любом языке это слово понятно любому.

   И его столько лет сквозь века прославляет поэт.

   Нет на свете священней и трепетней слова.

   О любви говорят и поют много лет.

(Песня «Жаным»)

Ребята, сколько прекрасных игр есть у казахского  народа, одна из них «Петушиный бой». Приглашаю вас принять участие в игре.

1 вед – Близится к концу наш замечательный праздник.  Праздник песни, танца, дружбы.

2 вед – Пусть мы такие разные-

У нас одна семья.

И дружба народов.

Не просто слова.

Дружба народов

На все времена.

Пусть на нашей планете.

Исчезнет вражда.

Пусть мирные звёзды над миром горят.

И дружба не знает границ и преград!  Песня «Я, ты, он, она»
А теперь я приглашаю вас попробовать  национальные блюда народов, приготовленные руками ваших родителей, бабушек.
.
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