ПРОДЛИ ЛЕТО В «ОРЛЕНКЕ»!
Чувашское региональное отделение Лиги юных журналистов РФ приглашает мальчишек и девчонок, школьников, студентов и педагогов с 1 по 6 сентября продлить лето в самом популярном детском лагере – Всероссийском детском центре «ОРЛЁНОК»!
Ребят и взрослых ждут интересные занятия по фотографии, лидерству и журналистике от лучших специалистов. Обязательно будут увлекательные экскурсии по территории знаменитого на всю страну Центра, во время которых можно познакомиться с легендами и традициями «Орлёнка». И это еще не всё! Тёплое море и бассейн, занятия на скалодроме и в Астрономической обсерватории, посещение музеев и участие в развлекательных мероприятиях! Для тех, кому нужна помощь по школьным предметам, откроет свои двери уникальная школа Центра.
Проживание и питание – в лагере «Штормовой», одном из лучших лагерей ВДЦ «Орлёнок».
Стоимость путевки на шесть дней – 6500 рублей. Для приема ребят и педагогов в детский центр необходимо оформить медицинскую карту, иметь при себе: копию страхового медицинского полиса; справку о санитарно-эпидемиологическом благополучии; копию свидетельства о рождении или паспорта.
Для организованных групп есть возможность составления индивидуальных программ в ВДЦ «Орлёнок» в следующие даты: 5-9 октября; 1-15 ноября; 17декабря - 9 января.
Справки по телефону +79051986157, +79176605812 
e-mail: http://e.mail.ru/cgi-bin/sentmsg?compose&To=vv14@mail.ru , http://e.mail.ru/cgi-bin/sentmsg?compose&To=vv152004@mail.ru
