Выписка из протокола № 20 педагогического совета МОУ «Средняя школа № 18» г. Балаково от 30.08.2010 года.  

Присутствовали: 41 человек.

Повестка дня:

Об участии педагогического коллектива МОУ «Средняя школа № 18» г. Балаково в реализации программы опытно-экспериментальной деятельности по теме «Организационно-методическое сопровождение мониторинга образовательных достижений школьников»

Слушали:

Шанину Н.К., заместителя директора, которая рассказала о цели, задачах, содержании и плане реализации программы-эксперимента по теме «Организационно-методическое сопровождение мониторинга образовательных достижений школьников», организуемого на базе образовательных учреждений г. Балаково Саратовской области в 2010-2011учебном году под общим руководством Т. В. Логиновой, директора МОУ «Учебно-методический центр» и научным руководством Е. Ю. Кулик, проректора по информатизации ГАОУ ДПО «СарИПКиПРО», кандидата педагогических наук, Буланова С. В., директора НП «Центр современных образовательных технологий», кандидата педагогических наук.

Решение педагогического совета:

Ходатайствовать об открытии инновационной внедренческой методической площадки на базе МОУ «Средняя школа № 18» г. Балаково по теме «Организационно-методическое сопровождение мониторинга образовательных достижений школьников». Общее руководство инновационной деятельностью в ОУ будет осуществляться А.В.Турулина, директором МОУ «Средняя школа № 18» г. Балаково.

Секретарь педагогического совета                                            Е.Ю.Баймурзина

Директор МОУ «Средняя школа № 18»                                        А.В. Турулина

